

## „Abordări Terapeutice în Recuperarea Copiilor cu Dizabilități”

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Timiș, prin Complexul de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică pentru Copilul cu Dizabilități, în colaborare cu Fundația Greater Europe Mission – USA, a organizat seminarul „Abordări Terapeutice în Recuperarea Copiilor cu Dizabilități”. Seminarul a avut loc în perioada 22-25 septembrie, în aula Școlii Sancta Maria Hilfe (la sediul DGASPC Timiș) și a reunit peste 80 de specialiști implicați în lucrul direct cu copilul cu dizabilități: medici, asistenți sociali, psihologi, pedagogi de recuperare, kinezioterapeuți etc. din cadrul instituțiilor de asistență socială, ONG-urilor de profil și spitalelor de pediatrie.

Printre temele abordate în cele patru zile se numără: „Importanța alegerii instrumentelor optime de evaluare în procesul de recuperare al copiilor cu dizabilități”, „Kinetoterapia în cazul copiilor cu paralizie cerebrală”, „Abordarea copilului cu dizabilități din punct de vedere al art-terapiei”, „Modalități de îmbunătățire a comunicării”, „Utilizarea dramaterapiei pentru explorarea lumii interioare a copilului”. Toți lectorii implicați în acest program sunt specialiști din Statele Unite ale Americii. Ultima zi a seminarului a fost rezervată unei întâlniri între specialiști și părinții copiilor cu dizabilități.

S. M.

## 20 de ani de la adoptarea Convenției pentru drepturile copilului

Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului (ANPDC), Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție a Copilului Timiș și Reprezentanța UNICEF în România a avut loc o conferință de presă pe tema drepturilor copilului și, în special, a prevenirii și combaterii violenței asupra copilului.

În perioada 27-30 septembrie 2009, ANPDC și Reprezentanța UNICEF în România a organizat, la Timișoara, Conferința Națională care deschide seria de evenimente prilejuate de celebrarea a 20 de ani de la adoptarea Convenției cu privire la Drepturile Copilului. La eveniment au participat reprezentanți ai ANPDC, DGASPC-urilor, Universității de Vest Timișoara, Universității Babeș Bolyai Cluj-Napoca, ai Agențiilor ONU în România, precum și ai altor instituții guvernamentale și non-guvernamentale. Cu această ocazie, au avut loc sesiuni de prezentări și dezbateri în ceea ce privește prevenirea și combaterea violenței asupra copilului acasă și în familie, în școală și în medii educaționale, în instituții, în comunitate și la locul de muncă. Astfel, se va definitiva și promova ulterior, ca act normativ, Planul Național de Acțiune Integrată privind prevenirea și combaterea violenței asupra copilului.

Smaranda MARCU

## Ciacova - Tineretea muzicii 2009

În cadrul proiectului cultural „Tineretea muzicii 2009”, cofinanțat de către Consiliul Județean Timiș și Primăria Timișoara, în luna august 2009 la sediul azilului de bătrâni din Ciacova, a avut loc un spectacol de varietăți: folclor, muzică ușoară, romanțe și dans, acrobatică cu trupa Dafiro. Au participat elevi din Timișoara: Andrada Balaș, Ana Maria Grosu, Cosmin Ferco și Giarmata: Domnica Titieni, precum și invitații Maria Petchescu, Florica Moț, Sergiu Jerp și armonic Valeriu Musteți. Am beneficiat de o primire călduroasă, de multă atenție, prăjituri, sucuri și aplauze. Spectacolul a durat două ore și ne-am bucurat de aprecierea publicului. Au participat aproximativ 200 spectatori. Copiii au adus multă bucurie pe scenă. Trupa a executat figuri de acrobatică cu umor tematic. Micii artiști s-au comportat excelent pe scenă, așa că am primit invitația de a reveni la Ciacova, așa că o vom face, probabil, de Crăciun.

Florica MOȚ - președinte DAFIRO



## Tinerii cu dizabilități din Lugoj, campioni în Italia

### Interviu cu consilierul județean Florin Răvășilă

- Ați participat, la începutul lunii septembrie, la un eveniment deosebit în Italia, ca reprezentant al Consiliului Județean Timiș. Despre ce eveniment a fost vorba?

**Florin Răvășilă:** Consiliul Județean Timiș are un parteneriat cu regiunea Udine, din Italia. Atunci când a fost delegația italiană la noi, în urmă cu circa două luni și jumătate-trei, ne-au lansat o invitație, ca o primă colaborare, ca, din partea județului Timiș, să participăm la o competiție sportivă pe care ei o organizează de 18 ani, lângă Udine. Este o competiție adresată adolescenților, cu toate probele olimpice de atletism, cu participare din 14 țări europene. Au fost 850 de concurenți care au luat parte în acest an. În colaborare cu Direcția pentru Protecția Copilului, s-a selectat un grup de 12 copii cu dizabilități psihice accentuate, de la un centru din Lugoj. Italienii au asigurat absolut tot, în afară de transport, care a fost asigurat de Consiliul Județean. Ei au fost însoțiți de patru angajate ale direcției, deoarece au fost condiții speciale. Copiii au fost în Italia în perioada 2-7 septembrie. S-a dorit integrarea participării românești la un proiect european, care se numește „După noi”, în ideea de a implementa tot ce este legat de copiii cu dizabilități, pentru ca ei să se poată descurca singuri după vârsta majoratului.

- Unde a avut loc competiția și cum s-au descurcat copiii?

**Florin Răvășilă:** Copiii și însoțitorii au fost cazați la un campus sportiv, pe malul mării, la Lignano Sabbiadoro, unde au avut toate condițiile. Competiția propriu-zisă s-a desfășurat la Majano. Copiii au fost cazați la mare, competiția a avut loc la munte, într-un decor senzațional. Organizarea a fost deosebită, copiii s-au simțit perfect integrați. În cei 18 ani de când are loc competiția, pentru prima dată s-a desfășurat acum și un concurs dedicat tinerilor cu dizabilități. Au participat și 20 de tineri italieni. Pe mine m-a încântat că au fost foarte bine integrați. Cu ei s-a deschis această competiție. În urma port-drapelului, purtat de patru copii, a intrat fanfara, iar prima delegație a fost cea a Timișului. Am apreciat deosebit de mult mentalitatea occidentalilor cu privire la persoanele cu dizabilități. Chiar și însoțitorii au fost marcați de moment. Copiii au participat la o singură probă, cea de 50 de metri plat. Au fost șapte runde a câte cinci pe culoar. Delegația Timișoarei a câștigat cinci din șapte întreceri. Doar în

data de 5 septembrie a fost competiția, în restul zilelor au vizitat, au făcut plajă, s-au antrenat. La complexul sportiv unde au fost cazați au avut acces la piscinele olimpice, semi-olimpice, terenuri pentru toate sporturile. Nu s-a făcut nici cea mai mică diferență.



- Cum ați fost primiți de oficialii din Udine?

**Florin Răvășilă:** Am fost primiți la cel mai înalt nivel, de președintele Regiunii, domnul Pietro Fontanini, împreună cu președintele Asociației Libertas Majano. Președintele Fontanini este un vechi colaborator al președintelui CJ Timiș, Constantin Ostaficiuc. Asociația Libertas Majano este o asociație de voluntari. Ne-am bucurat că a fost și un reprezentant de la Federația Italiană de Atletism. Am avut întâlniri cu oficialii regiunii Udine și am lansat invitația pentru 22-23 octombrie, să vină la Timișoara domnul Fontanini și președintele organizației de voluntari. Aceștia și-au manifestat dorința de a veni într-un schimb de experiență și de vizita câteva dintre centrele noastre de protecție a copilului, unde avem persoane cu handicap. Vor veni și oameni de afaceri, așa că vor avea loc și întâlniri bilaterale cu agenți economici din Timiș.

- Care ar fi concluziile acestei deplasări? Vor fi participanți din Timiș și anul viitor?

**Florin Răvășilă:** Experiența a constat în faptul că s-a văzut o altfel de mentalitate. Acesta a fost primul câștig. Copiii nu au mai ieșit din țară până acum, s-au simțit foarte bine acolo și așa dori să vadă toată lumea ce am văzut în ochii acelor copii. Le-a plăcut foarte mult și au și spus că ar fi dorit să rămână acolo. Ni s-a lansat deja invitația și pentru a participa și anul viitor. Îmi doresc să participe o altă delegație pentru a vedea cum putem să „furăm” și noi din experiența lor. Delegația Timișului nu a fost primită cu milă sau cu ură, ci cu compasiune și cu multă foarte multă atenție.

A consemnat Alina SABOU

## Investiție - 15 milioane de euro într-un bazin olimpic

Guvernul Boc, prin Ministerul Dezvoltării Regionale și Locuinței, a aprobat o investiție în valoare de 15 milioane de euro, pentru un bazin olimpic, care se va realiza în apropierea stadionului „Dan Păltinișanu” din Timișoara. Contribuția municipalității este punerea la dispoziție a terenului și, după finalizarea



construcției, când bazinul va intra în proprietatea municipalității, va asigura cu resurse umane și financiare funcționarea bazinului. Următoarele etape ale realizării investiției sunt: adoptarea hotărârii de guvern și scoaterea la licitație a construcției de către Compania Națională de Investiții (CNI). Dacă procedurile se vor desfășura rapid, din primăvară vor putea începe lucrările de construcție a bazinului”, consideră edilii timișoreni. Bazinul olimpic, care este un proiect standard al CNI, va avea 10 culoare, dimensiunea de 70mx50m și va include și un bazin didactic de antrenament. În zona respectivă, lângă stadion, Primăria Timișoara intenționează și realizarea unei săli de sport polivalente, pentru care s-au purtat discuții la CNI.

A.S.

